

# 理直气壮维护网络空间主权

□杜雁芸

2016年11月7日,十二届全国人大常委会第二十四次会议通过了《中华人民共和国网络安全法》,首次明确了网络空间主权的原则。中国是网络主权的发起国和倡导国,早在2010年《中国互联网状况》白皮书中就明确指出,中华人民共和国境内的互联网属于中国主权管辖范围,中国的互联网主权应受到尊重和维护。2015年7月1日生效的《中华人民共和国国家安全法》首次将“网络空间主权”以法律形式予以确定。在去年乌镇互联网大会上,习主席指出:“《联合国宪章》确立的主权平等原则是当代国际关系的基本准则,覆盖国与国交往各个领域,其原则和精神也应该适用于网络空间。”

而以美国为代表的西方国家打着“全球公域”和网络世界“互联互通”的旗号,极力弱化或否定网络空间中的国家主权。他们排斥网络主权,推崇“网络自由”,主要基于以下两点考量:首先,美国倡导“网络自

由”,通过信息“自由流动”侵犯他国主权,而网络主权的提倡会使他国网络管控更加严格,影响和削弱美国意识形态的渗透。以美国政界、学术界和产业界精英为代表的互联网自由主义者主张,互联网无国界,对互联网的访问、管理都应超越单纯的民族国家的界限,达现一种不受限制的、完全自由的状态。实际上,所谓的“网络自由”,只是美国推行其价值观的政治工具。

其次,美国在网络攻防技术和网络治理方面具有绝对优势,网络主权会限制美国的优势,削弱其全球霸权。以美国为首的西方发达国家一直是网络信息技术领域的领头雁。美国不仅具备超强的网络攻防技术,而且在网络治理方面也具有绝对优势,其独霸网络资源的分配权力,掌控着互联网主动脉,握有互联网核心技术,还享有网络控制的主导权,其对互联网通讯干线、基础设施和关键设备具有控制能力,能够操控信息源并主导网络语言的形态存在,同

时美国还有意主导网络规则的制定等等。美国利用其技术优势,在增强自身网络安全的同时加强对他国信息与安全的控制,从而实现其网络霸权图谋。

对于网络霸权国家来讲,最好没有网络主权,这样它就可以自由出入于网络空间的每个节点和角落;但对于中国这样的发展中国家而言,网络主权却是管辖本国网络、维护本国网络安全的前提。若没有网络主权,网络安全也就失去了根基。需要指出的是,中国强调尊重网络主权,不是要割裂全球网络空间,而是强调在主权平等的基础上,各国无论互联网发展快慢、技术强弱,参与权、发展权、治理权都应是平等的,都应得到有效保障。当前,我们要将网络主权视为国家主权的最新“制高点”,有力反击美国的网络强权。正如习主席强调的,要理直气壮维护我国网络空间主权,明确宣示我们的主张。

(作者单位为国防科学技术大学国际问题研究中心)

近日,美国总统奥巴马在接受美国HBO电视网采访时称,美国的军事干预在某些情况下往往会导致出现全球范围的大问题,并强调了外交手段对于维护国际秩序的重要性。此话一出,即被一些媒体解读为美国终于“承认”了武力干涉的局限性。为何奥巴马出此“反常”之语?将武力作为其政策推动工具的美国难道要改弦易辙?实际上,这次表态连同他任期内美国对外战略的一系列调整都是冷战后美国外交出现的一次“民主党式”回摆。

美国的对外战略一直是国际政治与国内政治两种力量相互作用的产物。冷战结束后,由于国际体系压力的大幅减少,国际政治因素在外交决策中的作用在下降,而国内因素的作用在上升,甚至在很多情况下,外交政策已经沦为党派斗争的工具。代表东北部—太平洋沿岸利益的民主党与代表南部—中西部利益的共和党,在外交议题上就存在着全然不同的偏好甚至是对立。

## 奥巴马何出“反常”之语?

□王 浩

20世纪70年代后,随着“去工业化”进程和国际竞争力的下降,美国传统制造业逐步走向衰落。但冷战结束后,美国“一超独霸”,共和党的小布什政府被冲昏了头脑,接连发动了两场战争,导致美国国力透支,深陷泥潭。民主党的奥巴马政府上台后,有意识地进行了战略回调,在外交政策上也趋保守,反对增加军费,减少海外干预。往往支持美国更多地依靠国际制度、多边合作与盟友体系,亦即运用外交而非军事手段,以一种相对低成本的方式维持美国的全球领导地位,将国家的主要精力及资源用于解决国内经济和社会问题。

而就新当选的特朗普而言,其竞选主张有很多方面也体现了国内因素的影响,反而与鼓吹扩张性对外战略的共和党传统思路不尽相同,这恰恰反映出在金融危机和“国际化”大潮冲击下,美国国内政治因素发生的新变化。

基于冷战后美国社会利益变迁及其力量对比形成的格局,两党政治精英包括总统和国会议员,从赢得竞选连任和推动政策议程顺利实施等个体政治理念出发,始终无法达成稳定的对外战略共识,这就导致冷战后美国对外战略的走向呈现出一种漂移或摇摆状态。美国之所以无法构建起稳定的对外战略,根源就在于国内政治—社会的两极化结构下的利益冲突,使得政治精英的决策自由度所剩无几。

从这个逻辑出发,我们便不难理解奥巴马就任后美外交为何回摆到了多边主义与国际制度,同时强调慎用武力、“不做蠢事”,采取一种战略收缩的整体姿态。归根到底,这种“民主党人”式的外交理念是由美国国内政治因素变化所决定的。因此,奥巴马此次的表态完全是其个人及所属党派基于政治理性选择的产物。

对美国来说,两党间外交政策的对立局面短期内无法逆转,因而其对外战略的漂移和摇摆特征难以出现根本改观,美国的外交政策在未来将更具矛盾性。

(作者单位为复旦大学美国研究中心)

## 人大释法,维护香港稳定

□谢 军

十二届全国人大常委会第二十四次会议7日上午经表决,全票通过了《全国人大常委会关于香港特别行政区基本法第一百零四条的解释》(以下简称释法),这是全国人大常委会履行宪法和基本法规定的宪制权力作出的与基本法有同等效力的法律解释,具有最高的法律权威。

首先,根据宪法和基本法的规定,全国人大常委会有权对基本法进行解释,明确有关条文含义。这既是权力,也是宪制责任,是维护宪法和基本法权威的必要之举。人大释法强调既要贯彻“一国两制”不会变、不动摇,也要保证“一国两制”不走样、不变形,澄清了香港社会的模糊认识,廓清了所谓的“法律灰色地带”,在“众说纷纭欲乱真”中起到一锤定音的效果。人大释法也亮明了中央在依法遏制和打击“港独”势力、坚决维护国家核心利益和香港特区根本利益上的坚决态度,给“港独”分子设置了绝对不能触碰的红线。

其次,在香港现行有关法律和规则对有关宣誓的规定不完备、社会上对有关规定的理解存在争议,并导致立法会的正常运作受到严重干扰的情况下,人大释法有利于正本清源、定纷止争、划明底线、完善制度,有助于外界清晰、准确地理解基本法有关条文,维护香港法治的核心价值,确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形。

再次,虽然人大释法是在香港法庭受理相关案件后启动,但这并不是不信任、不尊重香港法院,而是在立法会因宣誓问题和暴力冲击而无法有效运转的情况下,遵循普通法上所说的“情势必然性”而做出的。目的是为了尽快恢复立法会的工作,恢复香港的秩序和稳定。同时,人大释法也不会削弱香港法院的司法独立性,人大释法与基本法具有同等效力,具有宪制性地位,香港的司法独立本身就受到人大释法和基本法的约束。

最后,“港独”思潮近年来在香港不断

滋生蔓延,严重冲击香港社会稳定与国家主权和领土完整。此次“宣誓风波”涉事者宣扬“港独”,严重违反宪法和香港基本法及香港特区有关法律,触及“一国两制”的政治底线,遭到了包括香港同胞在内的全国人民和海外华人华侨的强烈谴责。人大释法,赋予基本法第104条中“拥护”和“效忠”这两个关键词明确清晰的含义,有利于赋予基本法更强的生命力,保障基本法能更有效地应对香港社会出现的新情况新问题。

随着本次释法的作出和落实,“一国两制”和基本法将能够得到更好的贯彻落实,香港特区政府也能够依法高效施政,促进香港经济稳定健康发展,解决香港社会发展中存在的一些问题,实现香港社会和谐安定。有了人大释法,爱国、爱港人士能够更加自信地参与到香港建设中去,有利于进一步稳固香港金融大都市地位,增强香港发展活力。

## 叙危机外部势力难咎其责

□孙德刚

近日,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在接受采访时称,他认为,叙利亚冲突是“冷战与第三次世界大战之间的某种战争”,批评外部势力的介入使得本属叙利亚内政的问题变为全球和地区国家争相介入的地缘政治博弈。叙利亚危机迄今已持续六年,造成25万人死亡、400多万人沦为难民,叙利亚从中东文明的摇篮变成了世界上难民输出最多的国家。

叙利亚危机的爆发和恶化,与外部势力的插手存在重要关联。首先,从国际层面看,美俄英法等国的干预,不仅未能缓解叙利亚冲突,反而使国内冲突国际化和多边化。美国以“反独裁、倒巴沙尔、反恐”为口号,积极扶植叙利亚反对派和库尔德人,试图在叙利亚建立亲西方政权,阻止俄罗斯和伊朗在东地中海地区扩大影响力。俄罗斯则积极维护在叙利亚的军事利益,将其打造成从黑海到地中海战略通道

上的战略支点。乌克兰危机爆发后,面对西方的制裁和围堵,俄罗斯在叙利亚以攻为守,反制西方。

其次,在地区层面,沙特、土耳其和伊朗等也加大了对叙利亚事务的介入力度。在沙特看来,叙利亚是泛阿拉伯主义的最后大本营,巴沙尔是继纳赛尔、萨达姆和卡扎菲之后,最后一位扛着泛阿拉伯主义大旗的领袖,又在战略上依靠伊朗,对沙特的泛伊斯兰主义和地缘政治诉求提出了挑战。伊朗则利用叙利亚危机,扶植巴沙尔政府,试图将伊朗、伊拉克、叙利亚、黎巴嫩等国的什叶派力量连为一体,构建“什叶派满月地带”。土耳其则积极利用叙利亚危机打击土耳其库尔德分裂势力,阻止伊拉克和叙利亚的库尔德人寻求独立,防止在土耳其库尔德人地区产生连锁反应。

外部势力对叙利亚局势的介入,使原本内生性的叙利亚危机复杂化和国际化,

叙利亚局势走向牵动着全球和地区大国地缘政治博弈的神经。外部势力寻求代理人,使叙利亚族群矛盾和教派差异被无限放大,库尔德人、阿拉维派、逊尼派等民族认同和宗教认同被唤醒,甚至在某种程度上超越了国家认同,成为大国介入叙利亚事务的工具。大国围绕叙利亚的军事斗争恐将常态化,叙利亚人民成为这场外部势力主导的政治游戏的牺牲品。

叙利亚危机的解决,必须以对话和谈判为手段,必须以联合国为主导,必须坚持不干涉内政原则,必须以叙利亚人民为主体。中国以实际行动劝和促谈,积极推动叙利亚问题的解决,促进中东局势的稳定。中国在中东坚持不结盟、不谋求势力范围、不寻求代理人的做法已经得到越来越多国家的赞赏,这是中国为中东的安全治理贡献的智慧与力量。

(作者单位为上海外国语大学中东研究所)